
4. pH áttekintése 

 
1. Mekkora a pH-ja 

A: 0,3 mol/dm
3
-es sósav oldatnak? 

B: 0,3 mol/dm
3
-es ecetsav oldatnak? (Kd =1,86*10

-5
)   

C: annak az oldatnak, amiben a sósav és ecetsav koncentrációja is 0,3 mol/dm
3
-es? 

Mekkora az acetátionok koncentrációja a B és C oldatokban? 

2. SzMK7.2.71.   Mekkora a kloridion koncentrációja annak a sósavoldatnak, amelynek pH-ja 6,12? Mekkora 

ebben az oldatban a víz disszociációfoka? 

3. SzMK7.2.75.   Mekkora eltérést okoz a víz autoprotolízisének elhanyagolása a számított pH-ban a 10
-5

 M és  

10
-4

 M piridin oldatok esetén? (Kb=1,4*10
-9

) 

4. V682A.   A 0,100 M NaCN oldatban a cianidionok 1,18%-a hidrolizál. Számítsuk ki a HCN savállandóját! 

Mekkora lenne a pH-ja a 0,100M HCN oldatnak? 

5. A 0,100M NaOH oldat pH-ja 50ºC-on 12,25. Mekkora a vízionszorzat 50ºC-on? 

6. Hogyan készítene 0,1 M hangyasav oldat és 0,1M nátrium-formiát oldat felhasználásával   pH=4,00 puffert? 

Hogyan készítene a fenti hangyasavoldatból 0,1M NaOH oldat felhasználásával pH=4,00 puffert? Mi a két 

pufferoldat pufferkapacitása? (Kd =1,77*10
-4

)   

 

Egyértékű gyenge savak, bázisok 

Gyenge sav:    HA   H
+
 + A

-                                                    
Az egyensúlyi állandó:   Ks= [H

+
][A

-
]/[HA]

 

Gyenge bázis:  B + H2O   BH
+
 + OH

-
                    Az egyensúlyi állandó:  Kb= [OH

-
][BH

+
]/[B] 

 

A feladatok megoldása táblázatos formában: 
  

                  HA   H
+
 + A

-
    HA   H

+
 + A

- 

Kiind.         c             0        0      c           0        0  

Változás    –x          +x      +x    -αc        +αc   +αc 

Egyensúly  c-x          x         x               (1-α)c      αc     αc 
 

Kd=x
2
/(c-x)                                             Kd= α

2
c/(1-α) 

Gyenge sav és erős bázis sója lúgosan hidrolizál (A
-
 gyenge bázisként viselkedik):     

       A
-
 +H2O   HA + OH

-                                              
A hidrolízisállandó: Kh= Kb= [HA][OH

-
]/[A

-
]=Kv/Ks

 

 

Gyenge bázis és erős sav sója savasan hidrolizál (BH
+
 gyenge sav):  

        BH
+
   B + H

+
                                            A hidrolízisállandó:      Kh= [H

+
][B]/[BH

+
] = Kv/Kb 

 

Elhanyagolható c mellett x (vagy 1 mellett α), ha c/K legalább 10
3
 - 10

4 

Kétértékű gyenge sav  (pl. H2S, H2CO3) 

H2A    HA
-
 + H

+
                 HA

-
    A

2-
 + H

+
 

 c-x            x-y    x+y                x-y            y       x+y 
 

K1=(x-y)(x+y)/(c-x)   K2=(x+y)y/(x-y) 

            Elhanyagolások tehetők, ha H2A sokkal erősebb sav, mint HA
-
.  

            Ekkor xyx és           K1=x
2
/(c-x)     K2=y 

 

Ha egy többértékű sav esetén Ks2 legalább 3 nagyságrenddel kisebb, mint Ks1, , akkor a második 

disszociációs lépés elhanyagolható.
 

 

Kétértékű gyenge sav savanyúsójának [H
+
]-ja  

[H
+
]
2
=(K2[HA

-
]+Kv)/(1+[HA

-
]/K1) 

Az egyenlet egyszerűsíthető elhanyagolásokkal:  

- ha cbemérési sokkal nagyobb, mint K2 ill. Kh1, (ekkor [HA
-
]=cbemérési) 

- ha K2c>>Kv   és    c/K1>>1:                                     [H
+
]
2
=K2c/(c/K1)=K1K2   és    pH=(pK1+pK2)/2  


